

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAÓS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 30 lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoeală.

Partea oficială.

Nr. 4956—1922.

IULIU,

din îndurarea lui Dumnezeu și grația Sfântului Scaun Apostolic al Romei episcop roman unit al diecezei de Dumnezeu păzite a Gherlei.

Iubiților credincioși din Ocoliș!

„Dar vouă și pace dela Dumnezeu Tatăl nostru și dela Domnul Isus Hristos“

„Bine este cuvântat Dumnezeu și Tatăl Domnului nostru Isus Hristos, Părintele milelor și Dumnezeu a toată mângăierea, cela ce ne mângăie pe noi în tot năcazul nostru, ca să putem și noi mângăia pe cei ce sunt întru tot năcazul, prin mângăierea cu carea ne mângăiem noi dela Dumnezeu“.¹⁾

Mângăiere cu adevărat mare cuprinde azi sufletul meu de slugă al Domnului și de părinte al vostru, când văd potolite cu desăvârșire valurile frământărilor chinuitoare din sinul vostru și statornicită liniștea și pace în inimile voastre.

Biserica întreagă, carea împreună cu noi a pățimit îngrijorarea pentru sufletele voastre, va preamări, cu un

suflet, pe Părintele a toată mângăierea, care ne-a hărăzit noauă aleasa bucurie pentru Nașterea Domnului, de a vedea Ocolișul întreg, cu sufletul renăscut întru Domnul, eșind învingător din valurile încercării.

Liniștea dumnezeiască s-a pogorit în sufletul fiește căruia dintre voi. Pe pământul Ocolișului este pace, pentru că Ocolișenii au dat mărire lui Dumnezeu. A-ți preamărit pe Dumnezeu, preaiubiți fiii, când, întăriți de darul lui preasfânt, a-Ți învins toate valurile încercărilor protivnice.

Cu cât a fost încercarea mai mare, cu atât a fost mai puternic ajutorul lui Dumnezeu.

Sufletele voastre ale tuturor azi sunt împăcate. Cenușa scumpă a părinților voștri zace liniștită în mormintele din preajma bisericii lor, căci credința lăsată vouă, de cea mai scumpă moștenire, n-a fost atinsă în sufletele voastre.

¹⁾ II. Cor. I. 2-4.

Din grea ispită a-ți eșit învingător. Dați laudă lui Dumnezeu.

În ziua Nașterii Domnului, cu darul lui preasfânt renăscut în suflete, cântați cântare nouă Domnului veacurilor și Împăratului păcii, împăciuitořului sufletelor voastre, trecute cu bine peste ispită fără milă.

Darul Domnului v'a luminat mințile și v'a încălzit inimile. Pasul vostru azi stă pe cărarea călcată de părinții voștri, liniștea s-a reintors în tot sufletul și în Ocoliușul grijelor noastre, este pace. — Pacea lui Dumnezeu.

Această pace, preaiubiții mei credincioși, trebuie păzită cu toată sfințenia. Ispitele și în viitor vor fi multe, — și grele și felurite.

Priveghiați. — Cu sufletul trează urmați cărarea binelui, arătând credința sufletului prin fapte vrednice de adevarați creștini. Sătușorul vostru și în trecut, cu nume bun, a fost pildă ființului întreg. Așa v'am aflat în toamna anului 1921.

După valul dureros al încercării, prin care ați trecut, eșind oțeliți cu sufletul biruitor de ispite și de patimi, luminați mai departe cu pilda vieții voastre, cu credința nebiruită, de care sunteți pătruși. *„Așa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, ca văzând faptele voastre cele bune să preamărească pe Tatăl vostru cel din Ceruri“.*

Numele șatulețului vostru a intrat în istoria Bisericii noastre. Dela voi s-a început lupta potrivnică și n-a reușit. V-ați făcut pilda statorniciei în credință, în mijlocul tuturor ispitelor.

Fiți vrednici pururea de acest nume bun, care vi-se naște la Nașterea Domnului Isus. Nu dați crezare nimănuia care într-o formă sau alta ar încerca din nou să abată sufletele voastre dela cărarea părinților voștri. Fiți liniștiți, că precum au lucrat părinții noștri cu această credință în suflete, pentru izbăvirea acestui neam, din care suntem fericiți a face parte și pentru întregirea lui fericită, așa, cu aceeași credință strămoșească, ne vom putea

lua întreaga noastră parte de muncă bogată și de jertfă sfântă, pentru înaintarea și fericirea acestui neam și pentru întărirea țării atât de scumpă sufletului nostru.

Numai cât puterile tuturor fiilor neamului trebuie să lucreze împreună, în bună înțelegere, pentru a putea ajunge la ținta dorită. Cine lucrează pentru bunăînțelegere lucrează pentru binele țării.

Tot cela ce samănă neliniște și desbinare, este vrăjmaș al binelui binepripent al neamului.

Pentru aceea v-am spus și vă spun iarăși: ceice s-au folosit de trecătoarea voastră întristare pentru a Vă turbura în ceea ce aveți mai scump în sufletele voastre și pentru a Vă neliniști pe voi, au păcătuit amar împotriva neamului. Deie bunul Dumnezeu, ca la lumina păcii dumnezeiești din Ocoliuș, să ne luminăm în ziua luminată a Nașterii Domnului cu toții, pentru a cuprinde în adâncul sufletului, cât este de lipsă și de prețioasă, pentru neam și pentru țară, liniștea și bunăînțelegerea tuturor fiilor acestui neam și cât de nerodnică și stricăcioasă și mai ales cât de zădarnică este orice încercare, ca prin învrăjbirea sufletelor să se folosească neamului.

Frământarea între frați este chinuitoare și zădarnică. Este risipa puterilor scumpe sufletești, cari îndreptate spre o pașnică împreună lucrare, ar putea vindeca multe răni dureroase din cari sângerează sufletul chinuit al neamului.

Nu este în neliniște Dumnezeu. Și unde nu este Dumnezeu nu este binecuvântare, nu este fericire. Apostolii învrăjbirei să nu mai aibă înținare la voi. Astfel veți bineplăcea lui Dumnezeu și veți folosi neamului nostru, care mai pe sus de toate are lipsă de liniște și de pace, pentru a putea căuta de buna chivernișite a scumpei moșii, carea ne-a hărăzit-o bunul Dumnezeu.

Statornicită viața voastră în bine și în pace, toate valurile răului, ori de unde ar veni și-n ori ce chip ne-ar

ajunge, se vor zdrobi neputincioase de sufletul nostru sănătos plin de credință viie.

„Drept aceea, iubiții mei frați, fiți tari, neclătiți, sporind intru lucrul Domnului pururea, știind că și osteneala voastră nu este deșartă intru Domnul“. Și pentru ca această străduință și osteneală a voastră spre bine, să fie bine îndrumată și pașul vostru pururea povățuit spre lumină, v-am rânduit vouă păstor și părinte spre îndestulirea voastră a tuturor.

Când glasul clopotului, care pentru pomenirea zilei acesteia mărește din părinți în prunci, se va așeza în biserica voastră, — va străbate dealurile și văile Ocolişului, împreunăți sufletele

voastre cu rugăciunea sufletului meu de părinte mângăiat, cu care „mulțumesc Dumnezeui meu pururea pen-voi, pentru darul lui Dumnezeu ce s-a dat vouă intru Isus Hristos“.²⁾

Mărire în Ceruri lui Dumnezeu și pe pământ pace. Azi cu adevărat Hristos se renaște în sufletele voastre împăcate.

„Deci Fraților bucurați-vă. Fiți desăvârșiți, pace să aveți; și Dumnezeu dragostei și al păcii va fi cu voi“³⁾.

„Darul Domnului nostru Isus Hristos cu voi“.

„Dragostea mea cu voi cu toți intru Hristos Isus Amin“⁴⁾

Dat, în Gherla la reședința episcopescă în Dumineca Sfinților Părinți, anul Domnului 1922, al Episcopatului nostru anul al VI-lea.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Venerați Frați!

Ceeace spun Ocolişenilor, tuturor a spun: Priveghiați!

Oameni uitați de sine, cari nu văd cât strică neamului și țării în aceste vremi atât de grele, încearcă să aprindă luptă religioasă în sinul poporului. Pentru întărirea credincioșilor, prin pilda Ocolişenilor, ca să știe și ei la rândul lor să dea vrednic răspuns celor ce ar îndrăzni să tulbure liniștea lor sufletească, Veți ceti în biserică poporului credincios această pastorală, în proxima Duminecă sau Sărbătoare, îndemnându-l la stărnice în credință.

Gherla, la 27 Dec. 1922.

Episcop Iuliu.



²⁾ I. Cor. I.

³⁾ II. Cor. XIII. 11.

⁴⁾ I. Cor. XVI. 23, 24.

NUMIRI.

M. On. *Pavel Salvan* notar tr. Sânmărgheitei, paroh în Sânmărghita este numit administrator al oficiului protopopes.

Gherla, din șed. cons. 26 Dec. 1922.

Nr. 4397.

HIROTONIRE.

Clericii *Ioan Varna* profesor de religie titular la liceul „Andrieu Mușan” din Dej, *Iuliu Șurani* profesor de religie suplent la școala medie din Vișeu de sus și *Anchidim Bob*, în ziua de 9/22 Decembrie 1922, sărbătoarea Concepției sfintei Ane au fost hirotoniți întru ipodiaton și diacon, iar în ziua de 11/24 Decembrie 1922, Duminica XI. după Înălțarea sfintei Cruci a sfinților Strămoși și amintirea curiosului Părintelui nostru Daniil Stălpnicul au fost hirotoniți întru preoți.

Gherla, la 24 Dec. 1922.

Nr. 4829, 4830, 4831.

Fundațiuni de ss. Liturgii.

În vederea întocmirii literelor fundamentale de ss. Liturgii se comunică, că capitalul fundamental pentru una sf. Liturgie trebuie să fie decel puțin 500 (cincisute) Lei, din care sumă, pe lângă fructificarea de 5%, preotul va primi Lei 15, cantorul 3, crâșnicul 2, iar biserica Lei 5. La percente mai mari este asemenea proporția aceasta.

Gherla, șed. cons. 16 Dec. 1922.

Nr. 4563.

Pedeapsă.

On. *Ioan Ilieșiu* preot în Culcea renunțând la beneficiul parohial *Remetea* (D. Șomcutei), care i-a fost conferit la cererea proprie, în înțelesul ord. cons. Nr. 4366 din 18 Nov. 1922 are să solvească suma de 250 Lei în favorul fondului viduo-orfanal în termen de 30 zile.

Din șed. cons. 16 Dec. 1922.

Necrologul

preoților diecezan repausați în anul 1922.

Nr. curent	Numele preotului repausat	Beneficiul avut	Anul	
			vieții	preoției
1	Atan. Sângeorzan*)	Teocul de sus	32	7
2	Leon Maior	Chilioara, protopop tr. Oarței	77	53
3	Ioan Georgiu	prepozit capitular, prelat papal	72	45
4	Ioan Ivașco	preot în penziune	73	48
5	Dr. Alex. Gheție	paroh în Șimleul Silvaniei, vicar for. al Sălagiului	53	27
6	Gavriil Cherebețiu	Someșodorheiu, protopop tr. Noșig.	73	47
7	Ioan Chereșteșiu	preot în penziune	67	47
8	George Moldovan	preot în penziune	78	38
9	Ioan Pop	Turți	83	56
10	Demetriu Vaida	Gârbou-Leurda	53	31
11	Alexandru Ciacoț	preot disponibil	45	17
12	Matei Pop	Ocna-Dejului	70	41
13	Iuliu Dragoș	Sântejude	59	35
14	Lazar Papiu	preot în penziune	73	47
15	Ioan Șimon	Bucium	64	39
16	Ioan Goron	Rusul de jos	77	48
17	Leon Coșbuc	preot în penziune	75	49
18	Simeon Anderco	Ilba, protopop tr. Seinitor	72	45
19	Dr. Vasile Lucaci	Satu-mare, arhidiacon on.	70	48
20	Alex. Chereșteșiu	preot în penziune	67	42
21	Alexandru Peter	preot în penziune	74	49
22	Alexiu Varna	Asuagiul de sus, prot. tr. Băseștilor	81	58
23	Nechita Suia	Nețiu	66	42

Pentru repausul sufletelor adormiților în Hristos Frați fiecare preot diecezan să servească trei sfinte Liturgii. Gherla, la 1 Ianuarie 1923.

Nr. 41.



Necrolog.

Cu durere vestim Veneratului Cler trecerea la celea vecinice a parohului din Nețiu *Nechita Suia* repausat în

*) repausat în 22 Decembrie 1921.

22 l. c. în anul 66 al vieții și 42 al preoției sale.

Onorat Fraților Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndătinăte pentru odihna sufletească a adormitului în Hristos Frate.

Din șed. cons. 30 Dec. 1922.

Nr. 4920.

Selecți pentru biserică din Ceul Silvaniei.

Comunitatea bisericească din Ceul Silvaniei a emis apelul ce urmează:

Apel. Credincioșii gr. cat. din Ceul Silvaniei (judetul Sălaj), nu au loc de închinare nici altar sfințit, unde să aducă jertfa lui Dumnezeu — jertfa de mulțumită pentru marea îndurare a Sa, cu care ne-a cercetat ridicându-ne din umilirea seculară. Cu preluarea imperiului Român s-a pus baza unui fond pentru a ridica o biserică românească în acest centru de plasă, unde numai românii sunt lipsiți de Casă de rugăciune. Fiind însă puțini la număr credincioșii români din această localitate, numai din propriile lor mijloace nu pot suporta spesele recerute la edificarea bisericii fără a recurge la ajutorul fraților români din Patria mărită. Drept aceea subsrisul în numele credincioșilor români din loc prin acest apel mă adresez către toate inimile iubitoare de Dumnezeu, rugându-le să contribuască spre acest scop sfânt așezând o piatră în zidul aceluia local, care se va ridica spre mărirea lui Dumnezeu și spre mângâierea sufletelor credincioase. Marimăoasele contribuiri să binevoiti a le trimite la Episcopia gr. cat. română din Gherla, sau oficiului parohial gr. cat. român Ceul Silvaniei. Donațiunile încurse se vor mulțumi publice și se vor induce în Cartea binefăcătorilor Bisericii spre amintire veșnică. Apelând din nou la iubirea și râvna de jertfă pentru mărirea lui Dumnezeu a inimilor credincioase, sum, Ceul Silvaniei, la 17 Decembrie 1922 (jud. Sălaj) cu recunoștință *Ilie Călăuz* m. p. paroh.

Lăsăm Veneratului Cler ca cetind apelul acesta poporului credincios în biserică, sumele realizate să se trimită oficiului parohial din Ceul Silvaniei (jud. Sălajiu) făcându-se și aici raport despre rezultat.

Gherla, din șed. cons. ținută la 26 Dec. 1922.

Nr. 4867.

Partea neoficială.

Despre creiarea și guvernarea lumii.

(Cateheză după „Catehismul mic”.)

(Urmare).

O disordine mare. Soarele ar răsări câteodată prea de timpuriu, altădată prea târziu, ori n-ar răsări de loc. Dacă ar ploua totmereu, toate s-ar putrezi; iar dacă nu ar ploua de loc, toate s-ar usca. Dacă nu ar fi vânturi, aerul s-ar strica și nu am putea trăi. Bunul Dumnezeu însă nu voiește aceasta și pentru aceea așa le rânduieste toate, așa cârmuiește lumea, ca toate să fie așa cum El le voiește. Și ce El voiește, acele cu siguranță sunt bune, căci Dumnezeu nicicând nu voiește ceva rău. Mai înainte am învățat, că Dumnezeu susține lumea; acum iară că cârmuiește lumea. Vedeți dar: *Dumnezeu și acum are grijă de lume, pentru că susține și cârmuiește lumea.*

Intrebări: Ce face mama voastră cu puii cei micuți? Ce face tatăl vostru cu boii? Cum zicem la acest lucru? Cine cârmuiește lumea? Ce face Dumnezeu și acum cu lumea?

L. C., Azi am învățat, că Dumnezeu a creat toate. Dacă vedeți dară ceva frumos totdeauna. Vă aduceți aminte de Dumnezeu, carele toate le-a făcut. Dacă vedeți vre-o floare ori păsărică frumoasă, dacă auziți cântecul ei frumos, ce bucurie vă umple sufletul! — atunci totdeauna vă gândiți la bunătatea lui Dumnezeu. Câte bune a creat Dumnezeu și ni le dă nouă. Copilul bun dacă primește ceva bun, mulțumește; trebuie să mulțumim și noi lui Dumnezeu pentru cele bune primite și aceasta o facem cu rugăciune; dimineața, la amiază și seara

totdeauna să mulțumim lui Dumnezeu pentru bunătățile multe, ce ni-le dă peste zi.

Am mai învățat, că Dumnezeu cârmuiește lumea și ce face El, este făcut bine, căci nu voiește să facă rău nimeni. Pentru aceea, I. C., orice vi se va întâmpla, totdeauna să vă aduceți aminte, că Dumnezeu voiește așa și acela totdeauna este spre binele vostru. Dacă vă ajunge ceva rău, să vă rugați lui Dumnezeu, ca să întoarcă treburile spre bine; dacă tatăl vostru ori mama voastră sunt bolnavi, să vă rugați bunului Dumnezeu, ca să-i reînviereze pe ei cât mai îngrabă. Dar să-i promiteți apoi, că veți fi buni, pentru că numai atunci sunteți vrednici, ca bunul Dumnezeu să vă împlinească rugarea. Dacă faceți așa, atunci El va fi părintele vostru cel ceresc, Carele are grija voastră și vă dă vouă, de ce aveți lipsă și este spre folosul vostru.

(Fine.)

A apărut *Pânea celor mici*, Lugoj, 1922. Prețul 2 Lei.

O cânticică drăguță, menită să procure bucurie copiilor. Cuprinde rugăciunile, poruncile, poezii religioase, scurte învățături despre Dumnezeu, Isus Hristos, Sfinții, sf. Biserică, ss. Taine, păcatul strămoșesc, s. Impărtașanie, apoi rugăciuni la mărturisire și cumunicare. Cânticica e luată după p. Fortunato Giordano, însă cu considerare la Biserica noastră, cu adăugiri însemnate. Dacă cu toate acestea unora le-ar părea, că cuprinde totuși prea puțin, asta eventual arată numai impresia, ce ți-o face orice lucru bun, când ajungi la sfârșitul lui!

Cartea se poate avea la p. Dr. Gh. Fireza în Lugoj.

*

P. Dr. A. Gabor din Iași a scos și anul acesta *Calendarul „Presa bună”*, cu un cuprins bogat, din do-

meniul vieții catolice române și universale. Ca ilustrațiuni are aproape pe toți episcopii catolici din România. Prețul 8 Lei; comenzile se vor adresa p. Gabor la Episcopia catolică în Iași. Il recomandăm cu atât mai vârtos, cu cât anul acesta la noi nu s'a edat alt calendar catolic.

În *Librăria Diecezană*

se află toate cărțile liturgice compactate în legătură de lux, ori la dorință crudo. Toate imprimaturile, pentru oficiile parohiale, precum rațiuni, matricule, blanchete de estras, tipărituri periodice, etc.

Putem servi cu potire, aranjament complet amalgam, de argint cu cupă de argint, aurit în foc veritabil și format frumos, fabricat din timp de înaintea războiului, cu preț foarte avantajos.

Noutăți literare, cărți de școală, revizite de scris; asortiment foarte bogat.

Comenzile pe cale postală le executăm prompt și cu reîntoarcerea postei.

Aducem la cunoștința D-nilor preoți și învățători, că suntem în posibilitatea a servi cu sigilii și stampe pregătite solid și din cauciuc de calitate superioară, despre ce se ia garanță.

Pregătim sigilii de tot soiul și formatul: pentru oficii parohiale, școli cu emblema statului ori fără, pentru reuniuni, cooperative, sigilii de intrare, cu un cuvânt toate ce se țin de această artă.

În librăria diecezană avem modele, după cari se poate face comanda. Se pot comanda pe cale postală scriind corect textul și prin desemn dând formatul dorit. Comenzile pe postă se expediază prin postă recomandată.

LIBRĂRIA DIECEZANĂ.

Plaja Unirii 13.

Pentru partea neoficială răspunde: **Iosif Sângeorghean**